



# 中共中央致电祝贺越南共产党成立95周年

据新华社电 2月3日,中国共产党中央委员会致电越南共产党中央委员会,祝贺越南共产党成立95周年。贺电说:

95年来,越南共产党团结带领越南人民,胜利实现国家统一和民族解放,在社会主义建设和革新事业中取得令人瞩目的辉煌成就。特别是越共十三大以来,越南共产党着力加强党的建设和整顿,越南政治稳

定,社会安宁,经济发展蓬勃有力,国际地位日益提升。当前,越南党和人民正在以苏林总书记为首的越共中央坚强领导下,努力实现越共十三大提出的各项目标和任务,朝着建党建国两个百年奋斗目标不断迈进,迎接越共十四大胜利召开。我们相信,你们的目标一定能够达到!

中国共产党同越南共产党革命友谊和

友好合作关系源远流长。在毛泽东主席和胡志明主席等老一辈领导人亲手缔造和精心培育下,两国人民在革命斗争中相互支持,在社会主义建设中携手并肩,在改革开放和革新事业中砥砺前行,共同走在社会主义现代化征程上。中国共产党始终从战略高度和长远角度重视发展中越两党两国关系,愿同越南共产党一道,落实好两党最高领导人达

成的重要共识,秉持“十六字”方针和“四好”精神,按照“六个更”总体目标,密切高层交往,加强战略沟通,巩固传统友谊,拓展各领域交流合作,深化治党治国理论和经验交流互鉴,共同探索符合本国国情的社会主义发展道路,推动中越命运共同体建设走深走实,为两国人民带来更多福祉,为人类和平与进步事业作出更大贡献。

## 中国服务贸易规模首破万亿美元展现较大潜力

据新华社电 商务部最新公布数据显示,2024年中国服务进出口总额7.5万亿元人民币,同比增长14.4%,规模再创历史新高。其中,服务出口、进口同比分别增长18.2%、11.8%。

“这是中国服务贸易规模首次突破万亿美元。”商务部国际贸易经济合作研究院服贸所所长李俊表示,2024年,在全球数字化、智能化和绿色发展浪潮推动下,中国服务贸易规模不断扩大,结构持续优化,国际竞争力稳步增强,展现出较大的发展潜力。

李俊注意到,过去一年,中国全面放宽优化过境免签政策,受到多方关注和欢迎,“China Travel”在全球社交媒体平台掀起热潮,成为新的流量密码。从故宫、长城、兵马俑、张家界、九寨沟、黄山等传统景点和自然风光,到街头巷尾Citywalk,中国各地国际游客逐渐增多。

“中国文化持续散发独特的东方魅力,中国游爆火出圈,有望推动中国服务贸易规模持续扩大,带动全球旅行服务进一步恢复和繁荣发展。”他说。

李俊还提到,中国数字文化内容和平台出海表现亮眼。游戏是中国文化服务出口的重要类别。2024年首发以来,《黑神话:悟空》迅速成为Steam、WeGame等多个游戏平台销量榜首,斩获多项行业大奖。网络视听内容和平台出海表现优异,精品电影、电视剧通过奈飞、迪士尼+、优兔等海外流媒体平台出海。网络文学出海步伐加快,根据《2023中国网络文学发展研究报告》,2023年海外原创网文作品约62万部,海外用户超2.3亿。

2024年8月,国务院办公厅出台关于以高水平开放推动服务贸易高质量发展的意见。在高水平开放的基调下,中国服务贸

易将如何实现高质量发展?

李俊表示,意见提出了以高水平开放推动高质量发展的服务贸易发展路径,对新形势下服务贸易发展作出全面系统部署,为中国服务贸易迈上万亿美元新台阶提供了坚实的政策保障,深入发展服务贸易,要更加注重开放引领、创新驱动、深化合作。

开放引领方面,李俊说,2024年中国首次在全国范围内对跨境服务贸易建立负面清单管理制度,出台了自贸试验区版和全国版跨境服务贸易负面清单,是服务贸易领域开放的重要里程碑。下一步应当持续提升制度型开放水平。全面实施跨境服务贸易负面清单,适时“缩单缩表”,有序推进跨境服务贸易梯度开放。继续主动对接国际高标准经贸规则,推动服务贸易领域规则、规制、管理、标准相通相容。同时,尽快

启动建设国家服务贸易创新发展示范区,打造一批服务贸易综合改革示范区平台,发挥好平台引领带动作用,以开放创新不断为服务贸易发展注入新动能。

创新驱动方面,他提出,应当顺应发展趋势,挖掘产业数字化和数字化转型发展潜力,积极培育发展新动能。要支持金融、咨询、设计、认证认可这些专业服务机构提升国际化服务能力,增强企业“走出去”的实力和信心。同时也可创新“保税+服务贸易”监管模式,发挥好制造业优势,促进服务贸易和货物贸易融合发展;加快释放绿色服务发展动能,创新发展绿色技术贸易。

深化合作方面,他表示,应当进一步拓展服务贸易和数字贸易多双边和区域合作。持续发挥服博会等重大展会平台作用。建设好服务贸易国际合作园区,不断优化开放合作环境。



### 立春细雨润东田 丰灯耀彩祈丰年



东田“丰灯”文化节现场

本报讯(融媒体记者王宇静 通讯员黄鹤伟 黄雅瑜 文/图)正月初六,正值立春节气,一场如酥细雨悠悠洒落南安东田镇,为这片充满生机的土地蒙上了一层诗意的薄纱。尽管天空飘雨,但这丝毫未能冷却人们心底的热忱,“我们的节日·欢乐中国年”主题活动(南安东田专场)暨第二届东田“丰灯”文化节在这片温润的雨幕中盛大启幕,一场传统与现代交融的文化盛宴就此拉开帷幕。

活动现场,人潮涌动,欢声笑语此起彼伏,新春的喜庆氛围如同一簇热烈燃烧的火焰,在人群中蔓延。当地民众并肩而立,沉浸在丰灯文化那独特而迷人的魅力之中。

东田“丰灯”文化源远流长、底蕴深厚,其中“丰山灯排”更是历经400多年岁月的洗礼,代代相传,如今已成功入选南安市非物质文化遗产名录。追溯其起源,这古老的灯排最初承载着驱虎避凶的朴素愿望,在漫长的历史长河中,逐渐演变成了当地民众祈求丰收、添丁、平安的美好寄托,它不仅是一件精美的艺术品,更是东田人民对美好生活无限向往的精神象征。

活动期间,一场庄重而肃穆的丰灯非遗授牌仪式隆重举行,这一举措无疑为“丰山灯排”的传承与保护注入了强大的动力,将其推向了一个全新的高度。近年来,南安东田镇匠心独运,以灯为媒,深度挖掘丰灯文化的多元价值,将传统与文创、商家、红色、旅游、非遗等五个“+”紧密融合,把“丰山灯排”打造成推动文化繁荣、助力乡村振兴的重要引擎。

在万众瞩目的时刻,龙灯点睛仪式震撼上演。点睛之人手中的笔锋落下,仿若赋予了龙灯生命的活力,点睛后的龙灯瞬间熠熠生辉,气势非凡。刹那间,五彩斑斓的丰灯同时亮起,如繁星坠落人间,照亮了细雨中的苍穹,也点燃了人们心中对新的一年无限希望与憧憬。

此次丰灯节,不仅仅是一场视觉与文化的双重盛宴,更是东田镇向外界展示全新风貌、凝聚发展新力量的重要窗口。在立春节气举办这一盛会,寓意着丰灯照亮丰收之路,祈愿新的一年风调雨顺、五谷丰登、国泰民安。展望未来,东田镇将继续以丰灯文化为坚实纽带,在更广阔的领域、更高的层次开展广泛合作,为打造历史文化名镇持续添砖加瓦、助力增辉,书写属于东田的辉煌篇章。

### 古城公益研学 新春逐光祈福

本报讯(融媒体记者李雅琴 通讯员黄艺潢 陈莉娜 文/图)“有位著名作家曾经给黎明职业高中捐了7000多本书,是谁呢?”“模范巷、破柴巷、都督第巷都留下了一位民族英雄的故事,是哪位英雄呢?”“大家知道泉州历史上第一位甲科进士是谁吗?”……伴随着通俗易懂的讲解,2月2日—2月3日下午,“花开好市 逐光祈福”公益研学活动在泉州古城顺利举行。

研学队伍从威远楼广场出发,开启了充满知识与趣味的研学之旅。本次研学路线全长约2公里,串联起威远楼、黎明职业高中旧址、都督第巷、小山丛竹、执节巷、林骚故居、一峰书院(梅花石)等7个特色文化点位。从古代书院的悠悠古韵,到现代学校的蓬勃朝气;从公私文明的传承发扬,到家风家训的代代相传,每一处点位都承载着深厚的历史文化底蕴。参与者沿着路线前行,在鲤城文史学会公益讲古老师的带领下,穿越时空,沉浸式品读名人故事。大家漫步在街巷之中,触摸历史的痕迹,感受开元街道辖区独特的“书香文脉”。

沿线每个点位还设置集章打卡活动,参与者集满“海丝泉州欢迎您”七个章,最终在终点处收获主办方和鲤城区陈克忍珠绣制作工作室、泉州非遗花灯陈丽玲传



授中心等为大家准备的活动珠绣福袋、非遗花灯等小礼品。

本次“花开好市 逐光祈福”公益研学活动由鲤城区委宣传部、鲤城区新时代文明实践中心、鲤城区开元街道党工委及办事处主办,鲤城文史学会等协办。活动一共三场,共吸引近200人报名参与,参与者多数为大中小学生。陈欣悦同学表示,通过这次公益研学活动,在不同的文物遗址和名

人故居中,借由老师的讲解,体悟书香传承的故事,丰富了对泉州历史文化和人文精神的了解。不少学生家长认为,活动搭建了一座通往泉州古城历史的桥梁,在孩子心中种下了文化传承的种子,激发了大家保护古城的热情。开元街道党工委相关负责人表示将持续策划开展此类活动,让泉州的文化瑰宝绽放出更加绚烂的光彩,吸引更多走进古城、爱上古城。



春节期间电影市场被称为全年经济“晴雨表”。今年春节,泉州市电影市场热闹非凡,市区不少影院黄金档时段出现了一票难求的情形。业内人士表示,《哪吒之魔童降世》《唐探1900》等好电影扎堆上映,再加上观众强烈的观影需求,成就了一个充满活力和潜力的电影档期,也折射出文化消费市场的热气腾腾和活力满满。据网络平台数据,截至2月3日9时5分,2025年春节档期电影总票房(含预售)突破75亿元,再创新高。图为春节期间,在市区一影院,观众排队观影情形。(融媒体记者陈云青 文/图)

### 科普新春游 年味别样浓

本报讯(融媒体记者郭剑平 文/图)“老一辈科学家顽强拼搏的精神,很感人。”“有助于激发我们青年学子对探索科学奥秘的兴趣和热情。”昨日,走进郭光灿院士量子科普展览馆,几位前来参观的青年学生引起记者的注意。春节期间,不少市民走进位于泉州台商投资区百崎乡的郭光灿院士量子科普展览馆,感受家乡科学家为国家做出的杰出贡献和量子科技的力量,开启别样的新春科普之旅。

中国科学院院士郭光灿是我国量子光学和量子信息科学的开创者与奠

基人,其量子科普展览馆位于他的家乡百崎乡白奇村。展览馆由两个展厅、五个篇章组成,分为“八闽岁月与反哺家乡”“科大求学砥砺前行”“量子光学与量子信息”“引领团队勇攀高峰”“硕果累累”等五个部分,展示了郭光灿院士的求学历程和部分科研成果。

展览馆内丰富的图文资料、生动的模型展示,以及先进的多媒体演示,让参观者对郭院士和量子科学有了近距离的认识。据悉,开馆一年多来,已接待游客2万多人次。来自厦门大学嘉庚学院

的大一学生郭涌说,新春佳节期间,通过参观家乡郭院士量子科普馆,体验量子实验,不仅加深了对我国量子科技发展的认识,更深深地感受到老一辈科学家顽强拼搏的精神和无私奉献的情怀,同时也激发了自己对探索科学奥秘的兴趣和热情,感到特别有意义。

据悉,春节期间,我市多地开展丰富多彩的科普活动,泉州市科技馆从正月初二开始,推出精彩的科普嘉年华活动,将馆内的科教资源与中国传统文化相结合,吸引广大市民前往参观体验。



### 欧盟对美国向加拿大、墨西哥和中国加征关税表示遗憾

据新华社电 欧盟委员会发言人2日说,欧盟对美国决定对进口自加拿大、墨西哥和中国的商品加征关税表示遗憾。关税会造成不必要的经济混乱并推动通货膨胀,这对双方都是有害的。

发言人表示,开放市场和尊重国际贸易规则对于实现强劲和可持续的经济增长至关重要。欧盟仍然致力于通过低关税促进增长和经济稳定,并维护一个强有力的、基于规则的贸易体系。

发言人说,“目前我们尚未获悉任何针对欧盟产品的额外关税”,欧盟将“坚决回应”任何对欧盟商品不公平或任意加征关税的贸易伙伴。

美国总统特朗普此前多次威胁对欧盟出口美国的商品加征关税。他近日说,如果不在美国生产产品,就将面临“数千亿美元甚至数万亿美元”关税。

### 2025年电影春节档 缘何如此火热?

据新华社电 大年初一单日票房和观影人次创新高,连续多日单日票房突破10亿元……2025年春节假期,电影市场热度持续攀升。国家电影专资办统计数据显示,截至2月3日15时30分,今年春节档电影总票房达80.20亿元,创下新的历史纪录。

今年春节档电影市场,为何如此火热?从类型看,今年春节档影片丰富多元,囊括了喜剧、动画、悬疑、神话、动作、武侠等不同题材,给观众提供了较大选择空间,且新片中有多部是系列电影续作。

例如,《哪吒之魔童闹海》是2019年上映的《哪吒之魔童降世》的续作,前作票房超50亿元;《封神第二部:决战西岐》是2023年暑期上映的《封神第一部:朝歌风云》续作,第一部票房超26亿元。而《唐探1900》和《熊出没·重启未来》则分别为《唐探》系列和《熊出没》系列的第4部和第11部电影。

较强的IP效应和辨识度,让春节档影片在上映前就积累了好口碑和受众基础。早在1月19日,春节档新片开启预售首日,票房便迅速破亿元,刷新我国影史春节档预售最快破亿纪录。

从内容看,今年春节档影片与节日氛围高度契合。

分析春节档影片情节和表达,《哪吒之魔童闹海》《唐探1900》具有浓厚喜剧色彩,《封神第二部:决战西岐》展现对家园的守护,《蛟龙行动》传递家国情怀,《射雕英雄传:侠之大者》再现侠义江湖……这些主题与共享温暖情感、寄托美好愿望的春节相匹配,带动观众走进影院,观看“家”的故事,感受喜庆团圆的氛围。

从票房走势看,影片质量依然是吸引观众的关键。

春节档关注度高,口碑发酵快。纵观该档期历年来票房走势,谁能通过高质量创作赢得观众口碑,谁更能获得亮眼的票房成绩。

今年春节档,《哪吒之魔童闹海》自上映首日起,便位列档期票房首位。主创团队五年磨一剑,精心打磨剧情和特效。片中既有对人物立体细腻的描摹,也有宏大的动画场面和精彩的视听语言,对于自我认同、价值实现、亲情友情等多元主题的呈现引发观众广泛共情共鸣。

### 证券情报站

#### 港股3日跌0.04% 收报20217.26点

据新华社电 香港恒生指数3日跌7.85点,跌幅0.04%,收报20217.26点。全日主板成交1249.56亿港元。

国企指数涨1.98点,收报7384.11点,涨幅0.03%。恒生科技指数涨13.83点,收报4737.46点,涨幅0.29%。

蓝筹股方面,腾讯控股涨0.75%,收报404.2港元;香港交易所跌0.13%,收报301.6港元;中国移动涨0.33%,收报75.95港元;汇丰控股跌0.06%,收报79.9港元。

香港本地股方面,长实集团跌0.15%,收报32.4港元;新鸿基地产涨1%,收报70.5港元;恒基地产涨2.08%,收报22.05港元。

中资金融股方面,中国银行跌0.25%,收报4.01港元;建设银行跌0.32%,收报6.31港元;工商银行跌0.19%,收报5.28港元;中国平安跌1.26%,收报43.05港元;中国人寿跌1.11%,收报14.22港元。

石油石化股方面,中国石油化工股份跌0.7%,收报4.25港元;中国石油股份跌0.83%,收报5.94港元;中国海洋石油涨0.65%,收报18.56港元。